

Премьер-министр Таджикистана открыл учебный центр УЦА в Кулябе



Е.П. Кохир Расулзода, премьер-министр Республики Таджикистан (второй слева), и глава Хатлонской области Давлатали Саид (третий слева в первом ряду) во время посещения нового Учебного центра ШПНО в Кулябе.

Его Превосходительство Кохир Расулзода, Премьер-министр Республики Таджикистан принял участие в торжественной церемонии открытия недавно созданного учебного центра Университета Центральной Азии (УЦА) в городе Куляб Хатлонской области Таджикистана 4 января 2024 года. Премьер-министра сопровождали министр образования и науки Республики Таджикистан Саидзода Рахим Хамро, глава Хатлонской области Давлатали Саид и мэр города Куляб Бахтиёр Назарзода.

«Я весьма впечатлен уровнем подготовки преподавателей, которые прошли конкурсный отбор, столь важный для обеспечения высокого качества преподавания», — отметил Премьер-министр Кохир Расулзода во время посещения Учебного центра ШПНО в Кулябе.

В соответствии с миссией УЦА по содействию социально-экономическому развитию Центральной Азии ШПНО предоставляет молодежи и взрослым про-

фессиональную подготовку короткого цикла, способствующую трудоустройству и повышению дохода. Учебный центр в Кулябе стал одним из восьми подобных учреждений, созданных под управлением ШПНО в Таджикистане и 16-й в государствах-учредителях УЦА и в Афганистане. В 2024 году УЦА планирует открыть еще один учебный центр в Дангаре, Таджикистан.

Продолжение на стр. 2

Президент Кыргызской Республики вручил студенту УЦА престижную награду за успехи в учебе



Кызжибек Жанибекова получает награду от президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова.

Кызжибек Жанибекова, студентка старшего курса Школы гуманитарных и точных наук (ШГТН) Университета Центральной Азии (УЦА), удостоилась президентской стипендии за успехи в учебе - одной из самых престижных наград для студентов университетов в Кыргызской Республике. Стипендия была учреждена президентом Кыргызской Республики, чтобы поддержать самых талантливых студентов и отметить их выдающиеся успехи в учебе, исследованиях и общественной жизни. Отбор проводится комитетом высокого уровня под председательством заместителя председателя Кабинета Министров. Студен-

Продолжение на стр. 2

ШПНО обучила более 200 учителей английского языка в Казахстане



Преподаватели английского языка, участвующие в учебной программе ШПНО в Текели, Казахстан.

Школа профессионального и непрерывного образования УЦА в сотрудничестве с департаментами образования Жетысуской области и Жетысуским университетом имени И. Жансугурова недавно организовала комплексные тренинги для преподавателей английского языка в Жетысуской области Казахстана. Задача этой учебной сессии, в которой приняли участие более 200 преподавателей из средних школ, колледжей и университетов, заключалась в повышении стандартов преподавания

языка в этих учебных заведениях. Доктор Хамид Хан, доцент Школы гуманитарных и точных наук УЦА и преподаватель данной учебной программы, познакомил участников с инновационными подходами к совершенствованию преподавания языков, уделяя особое внимание лексическому обучению. Участники узнали о новых методиках обучения, смогли развить свои коммуникативные навыки и познакомиться с использованием современных технологий в классах.

Начало на стр. 1

Премьер-министр Таджикистана открыл учебный центр УЦА в Кулябе

С 2006 года ШПНО успешно выпустила более 240 000 учащихся, включая 1300 выпускников программы предпринимательства, создавших 1500 рабочих мест. Школа также реализует в Хороге программу профессионально-технического образования, которая готовит электриков, сварщиков, автомехаников, сантехников и строителей.

«УЦА высоко ценит совместную работу с Правительством Республики Таджи-

кистан по повышению качества образовательных возможностей для жителей страны. Мы уверены, что этот учебный центр ШПНО в Кулябе сыграет значительную роль в социально-экономическом развитии города и всей Хатлонской области», — отметил д-р Шамш Кассим-Лакха, председатель Попечительского совета Университета Центральной Азии.

Учебный центр ШПНО в Кулябе, также как и другие подобные центры ШПНО,

будет предлагать курсы, имеющие международную сертификацию: языки (английский, немецкий и русский языки), технологии (компьютерные курсы и программирование), и бухгалтерский учет (финансы и управленческий учет). Преподаватели и работники Учебного центра в Кулябе были набраны из числа жителей города и всей Хатлонской области в рамках стремления УЦА способствовать социально-экономическому росту в регионе.

Начало на стр. 1

Награда студенту УЦА за успехи в учебе

ты награждаются похвальным листом, подписанным президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым, и получают стипендию в размере 60 000 кыргызских сомов (около 670 долл. США). Кызжибек была номинирована на президентскую стипендию руководством УЦА и вошла в число 75 студентов, которые удостоились этой престижной награды. После церемонии награждения Кызжибек побеседовала с новостной командой УЦА и рассказала о своем пути в УЦА.

Новостная команда УЦА: Поздравляем с присуждением стипендии!

Кызжибек: Спасибо! Я связываю свой успех с любовью к учебе и стремлением к совершенству. За этим достижением стоят годы напряженной работы.

Новостная команда УЦА: Расскажите немного о себе.

Кызжибек: Я родилась и выросла в городе Оше, там же окончила Школу

Ага Хана. Я из семьи академиков и педагогов, так что любовь к знаниям — это наследственное.

Новостная команда УЦА: Почему вы решили поступить в УЦА?

Кызжибек: Еще во время учебы в Школе Ага Хана мы узнали об УЦА благодаря команде университета, отвечающей за набор студентов. В 2019 году моя мама проходила курсы подготовки учителей в УЦА. Она была настолько впечатлена университетом, что настоятельно рекомендовала мне поступить в УЦА.

Новостная команда УЦА: Как учеба в УЦА изменила вашу личную и профессиональную жизнь?

Кызжибек: Я поступила в УЦА в 16 лет и скоро стану выпускницей. За последние пять лет УЦА стал для меня вторым домом. Преимущества университета — это сплоченное сообщество и великолепные преподаватели, которые вдохновляют и

наставляют нас. Акцент УЦА на освоении английского языка в значительной степени повлиял на то, насколько свободно я могу говорить по-английски. УЦА предлагает своим студентам богатые ресурсы, что позволяет им воплощать свои проекты в жизнь. Я получила ценный опыт командной работы, активно участвуя в студенческих заданиях и выступая ментором для абитуриентов. В УЦА я также отточила навыки управления проектами. Я играю на гитаре, танцую, участвую в марафонах, баскетбольных матчах, рисую и пишу. Учитывая мою специализацию в области коммуникаций и СМИ, видеосъемка, редактирование и запись подкастов стали неотъемлемой частью моего творческого самовыражения. Кстати, многие абитуриенты УЦА упоминали о том, что смотрели мои видеоролики об УЦА на YouTube. Особым событием для меня стала возможность посетить зимнюю программу Школы искусств Глазго благодаря поддержке УЦА. Этот опыт расширил мой кругозор и познакомил меня с различными взглядами на дизайн.

Декарбонизация транспортного сектора в Центральной Азии

Институт государственного управления и политики (ИГУП) Университета Центральной Азии в сотрудничестве с Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) недавно провел вторую Летнюю школу SIPA (Программа устойчивой инфраструктуры в Азии) по декарбонизации транспорта в Центральной Азии. На мероприятии, прошедшем в Центре ОЭСР в Стамбуле (Турция), собрались эксперты, политики и заинтересованные стороны из стран-учредителей УЦА, а также из Узбекистана, Туркменистана и Монголии. Со-организаторами мероприятия были Международный транспортный форум (МТФ) и Международный институт устойчивого развития (МИУР).

Летняя школа инициировала углубленное исследование вопросов декарбонизации транспортного сектора в Центральной Азии. ИГУП представил ключевые выводы аналитического исследования, которое посвящено инициативам в области устойчивой транспортной инфраструктуры, предпринятым странами-участницами. Это исследование является частью более широкой структуры SIPA, направленной на оказание помощи странам Центральной и Юго-Восточной Азии в согласовании их инвестиций в энергетику, транспорт и промышленную инфраструктуру посредством моделей развития с низким



Участники Летней школы SIPA обсуждают политики по декарбонизации транспортного сектора.

уровнем выбросов в соответствии с Парижским соглашением и Целями в области устойчивого развития.

Кроме того, ИГУП в сотрудничестве с МИУР провел тренинг по анализу рентабельности с упором на использование инструмента SAVi (Оценка устойчивых активов) для оценки программ транспортной инфраструктуры в Центральной Азии.

Рассуждая о результатах тренинга, Аслан Джармуханов из Казахстана отметил: «Модуль, который был посвящен оценке проектов с точки зрения экологичности и социальных вопросов, оказался особенно ценным». Толкунай Таалайбекова из Кыргызстана добавила: «Я даже не по-

дозревала, что в транспортном секторе применяется системный анализ. Это был отличный опыт, благодаря которому мы задумались о том, что каждое принимаемое нами решение влияет на изменение климата во всем мире».

Летняя школа SIPA служит платформой для трансграничного сотрудничества, обмена знаниями и продвижения устойчивых решений для декарбонизации транспортного сектора, поскольку заинтересованные стороны региона продолжают прилагать совместные усилия для создания более экологичного и устойчивого будущего. Дополнительную информацию и материалы Летней школы можно найти на сайте www.sipa-centralasia.org.

УЦА запускает студию в креативном хабе Ololo Planet

В ответ на растущую потребность в объединении форм аудиторного и профессионального обучения Школа гуманитарных и точных наук (ШГТН) УЦА открыла производственную студию в хабе Ololo Planet, крупнейшем коворкинг-центре Кыргызстана, которая станет платформой для студентов и выпускников УЦА, где они смогут оттачивать свои профессиональные и личностные навыки в рамках реальных проектов.

Студия поможет укрепить связь с более широким кругом стартапов и предприятий с целью расширения возможностей для новых знакомств и трудоустройства. Студия также будет проводить мероприятия для широкой общественности и налаживания деловых связей, которые способствуют построению взаимодействия между научными кругами и промышленностью.



Д-р Сохейл Ашрафи, заведующий отделением «Коммуникации и СМИ», ШГТН, радушно приветствует студентов, выпускников и партнеров на открытии студии в тестовом режиме.

ШГТН ведет программы бакалавриата в Нарыне (Кыргызстан) и Хороге (Таджикистан) по четырем специальностям (компьютерные науки, коммуникации и медиа, науки о Земле и окружающей среде и мировая экономика). К настоящему моменту университет выпустил 198 студентов. 66% студентов - жители сельских и отдаленных районов, 80% - из государств-учредителей. 52% - женщины. Выпускники УЦА успешно поступают в международно признанные университеты, включая Брауновский, Дьюкский, Мичиганский и Национальный университет Сингапура.

Продвижение решений на основе данных в Нарыне

Инициатива гражданского общества (ИГО) Университета Центральной Азии в партнерстве с Нарынским государственным университетом (НГУ) запустила специализированную учебную программу для развития исследовательских навыков и содействия принятию решений на основе фактических данных. Сорок преподавателей из НГУ и представители различных организаций гражданского общества приняли участие в программе.

Семидневная учебная программа посвящена различным темам, включая дизайн исследований, методы сбора данных, анализ данных, интерпретацию результатов и подготовку исследовательских предложений. Помимо развития исследовательских навыков, программа также включала компонент по привлечению финансирования, в рамках которого участники получили практические рекомендации по разработке конкурентоспособных исследовательских предложений.

Айжаркын Жунусакунова, руководитель Центра магистратуры, аспирантуры и

докторантуры НГУ, поделилась впечатлениями от программы: «Мы узнали о важности исследования проблем, имеющих практическую значимость».

Особенность программы заключается в проведении конкурса малых исследовательских грантов для поддержки перспективных научно-исследовательских проектов по различным дисциплинам. Эта инициатива будет способствовать

принятию обоснованных решений и реализации эффективных стратегий и инициатив, направленных на повышение устойчивости сообществ в Нарыне.

Исследовательская деятельность будет поддерживаться через Центр совместных исследований, созданный в рамках Программы устойчивого развития Нарына (ПУРН). [Подробнее о ПУРН.](#)



Д-р Айжаркын Кожобекова (в центре), директор ИГО, представляет цели учебной программы.

УЦА отмечает 95-летие легенды кыргызской литературы — Чингиза Айтматова

Университет Центральной Азии отметил 95-летие легендарного кыргызского писателя Чингиза Айтматова в сотрудничестве с Нарынским государственным университетом (НГУ), местными школами и Нарынским драматическим театром.

Торжества начались с познавательных сессий книжного клуба в кампусе УЦА в Нарыне. Преподаватель УЦА и режиссер Нурсултан Станалиев выступил с докладом об адаптации произведений Айт-

матова в кыргызском кинематографе. Знаменательным моментом празднования стало открытие в Библиотеке УЦА уголка Чингиза Айтматова, где студенты и исследователи могут получить доступ к антологии его произведений. На праздновании присутствовали ведущие актеры, сыгравшие персонажей из известных произведений Айтматова. Также прошла дискуссия, в ходе которой обсуждалась непреходящая актуальность произведений Айтматова и их влияние на современную литературу и общество.

Участники проверили свои знания о жизни и творчестве Айтматова в рамках викторины и развлекательных вечеров в кампусе УЦА. В ходе одного из вечеров участники погрузились в исследование многогранного литературного наследия писателя через призму различных художественных дисциплин, в том числе мировой литературы и поэзии, драматургии, музыки и хореографии, живописи и скульптуры, а также изучения мировых языков.

Музыкальные адаптации литературных шедевров Айтматова в новаторском и завораживающем исполнении известной кыргызстанской джаз-группы «Соленые орешки» вывели празднование на новый художественный уровень. Факультет художественного образования НГУ сотрудничал со студентами УЦА, НГУ и других местных школ в создании иллюстраций, посвященных писателю. Празднования завершились спектаклем по культовой повести Айтматова «Джамиля» в Нарынском драматическом театре и музыкальными представлениями, в ходе которых исполнялись песни, вдохновленные творчеством Айтматова и прославляющие его наследие.



Спектакль «Джамиля», поставленный студентами УЦА и НГУ.

УЦА подписал Меморандум о взаимопонимании с НГУ для содействия устойчивому развитию Нарына



Профессор Кристофер Герри (слева) и д-р Эрмек Байбагышов на церемонии подписания Меморандума о взаимопонимании между УЦА и НГУ.

Университет Центральной Азии (УЦА) и Нарынский государственный университет (НГУ) подписали Меморандум о взаимопонимании (MoV) для укрепления сотрудничества в различных областях, связанных с улучшением качества жизни жителей Нарына и прилегающих районов. Меморандум подписали и.о. ректора, декан Высшей школы развития УЦА профессор Кристофер Герри и ректор НГУ доктор Эрмек Байбагышов.

Меморандум основывается на многолетнем сотрудничестве между двумя университетами в рамках инициативы УЦА «Партнерство горных университетов» (ПГУ). Посредством этой инициативы УЦА поддержал ряд усилий, включая создание цифровой библиотеки, а также учебно-исследовательских лабораторий по переработке молока и мясных изделий в НГУ.

MoV позволит расширить сотрудничество между УЦА и НГУ, в том числе при содей-

ствии Программы устойчивого развития Нарына (ПУРН) — проекта, поддерживаемого Государственным секретариатом Швейцарии по экономическим вопросам (SECO), чтобы помочь трансформировать Нарын в устойчивый город, обладающий всем необходимым для экономического, социального и культурного процветания.

Инициативы включают предоставление возможностей профессионального развития преподавателям НГУ посредством Сертификационной программы УЦА по устойчивости городов, создание совместных исследовательских центров, развитие навыков предпринимательства, в том числе цифровой инфраструктуры. Два университета также будут совместно способствовать распространению знаний и продвижению методик обучения, связанных с устойчивостью городов, среди студентов и преподавателей УЦА и НГУ.

Партнерство между УЦА и НГУ отражает общую приверженность делу трансформации Нарына в динамичный, устойчивый и жизнеспособный университетский город.

75 студентов из Афганистана окончили программу предпринимательства в ШПНО

В Учебном центре Школы профессионального и непрерывного образования (ШПНО) УЦА в Файзабаде, Афганистан, состоялась церемония выпуска 75 студентов, окончивших программу ШПНО «Предпринимательство, маркетинг и коммуникация».

Благодаря инклюзивной структуре программы обучение смогли пройти жители отдаленных районов Афганистана, а также афганцы из Узбекистана и Индии.

Студенты освоили навыки разработки коммуникационных планов в соответствии с тенденциями рынка и создания отличительных особенностей бренда, которые выделяют его среди конкурентов.

Участники выразили признательность ШПНО и высоко оценили доступность программы для широкой аудитории благодаря дистанционному обучению.



Выпускники ШПНО в Афганистане, успешно окончившие программу, разделяют момент радости и гордости.

«Эта программа не только позволила мне понять основную суть стратегического маркетинга, брендинга и эффективных методов коммуникации, но и открыла бесконечные возможности», — поделился своим мнением Абдул Басит Акбари, выпускник программы ШПНО.

Участие ШПНО в туре по цифровой экономике в Китае



Фаррухшо Фраидонов проводит презентацию о ШПНО на мероприятии ЦАРЭС в Ханчжоу, Китай.

Школа профессионального и непрерывного образования (ШПНО) УЦА в лице Фаррухшо Фраидонова, главы школы в Таджикистане, приняла участие в Неделе инноваций и туре по цифровой экономике Программы Центрально-Азиатского Регионального Экономического Сотрудничества в Ханчжоу, Китай.

Целью мероприятия было предоставление платформ для обмена знаниями и опытом, создания сетей, изучения инновационных решений и продвижения механизмов развития цифровой экономики. В программе приняли участие более 60 представителей из девяти стран, включая

стран-учредителей УЦА, Монголию, Пакистан, Азербайджан, Грузию, Туркменистан и Узбекистан.

Фаррухшо Фраидонов рассказал о целях и деятельности ШПНО на заседании в рамках «Обзора ландшафта коммерческого образования и развития талантов в Центральной Азии». Он подчеркнул необходимость исследования рынка труда в электронной коммерции с целью определения конкретных специализаций и талантов. Фраидонов предложил проект соответствующих курсов для содействия развитию этого сектора.

Возвращение к корням: воссоединение выпускников УЦА

Выпускники Школы гуманитарных и точных наук УЦА собрались в Душанбе и Бишкеке, чтобы воссоединиться со своей любимой альма-матер. Двухдневное мероприятие, организованное Отделом УЦА по программам кооперативного образования, представляло собой гармоничное сочетание профессионального развития и приятных воспоминаний.

Программа была насыщена прикладными семинарами полевых экспертов на различные темы, включая дизайн-мышление, профессиональный брендинг, управление продуктами и проектами, а также управление стрессом. Семинары завершились яркими сессиями обмена опытом с уважаемыми корпоративными партнерами УЦА, что способствовало

установлению ценных связей и потенциальному сотрудничеству.

На встрече также официально представили Ассоциацию выпускников УЦА, пригласив всех выпускников стать активными членами этого динамичного сообщества выпускников.



Встреча выпускников — Таджикистан



Встреча выпускников — Кыргызстан

Выпускница УЦА встретила с заместителем премьер-министра Кыргызской Республики



Выпускница УЦА Суюна Дадыбаева (выпуск 2021, коммуникации и медиа), которая в настоящее время проходит обучение в магистратуре престижного Национального университета Сингапура (НУС), встретила с г-ном Эдилом Байсаловым, заместителем премьер-министра Кыргызской Республики, во время его недавнего визита в НУС. (Фото: Instagram страница г-на Эдила Байсалова).